

ПРИАРГУНСКАЯ ЗАРЯ

РАЙОННАЯ ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА
ОСНОВАНА В 1930 ГОДУ

№ 56 (10758)

ВТОРНИК, 6 августа 2024 года

ЦЕНА
СВОБОДНАЯ

ДЕНЬ ПОСЁЛКА

Посёлку Молодёжный исполнилось 70 лет. Празднику были посвящены автопробег, ярмарка, спортивные соревнования, а также праздничный концерт «Цвети и пой мой край родной». Жителей и гостей посёлка приветствовали заместитель главы Приаргунского муниципального округа по социальным вопросам Татьяна Кайгородова и глава сельской администрации Евгений Вторыгин. Труженики, внесшие большой вклад в развитие Молодёжного, были отмечены почётными грамотами и благодарственными письмами. В праздничном концерте участвовали муниципальный ансамбль «Родные напевы», а также творческие коллективы местного Дома культуры. Все желающие могли принять участие в различных конкурсах, играх и спортивных состязаниях.

«АНГЕЛЫ ДОНБАССА»

Приаргунская центральная детская библиотека, совместно с историко-художественным музеем им. Н. В. Попова провели акцию «Ангелы Донбасса». Ежегодно 27 июля по всей стране проходят мероприятия, посвящённые детям, погибшим во время вооружённого конфликта на Украине. Участники акции изготовили из бумаги кораблики и голубей, которых вместе с белыми воздушными шарами запустили в небо в память о более трёхсот трагически погибших детях Донбасса.

«ЧИСТЫЙ ЛЕС»

Работники культуры Приаргунского округа провели экологическую акцию «Чистый лес». Специалисты историко-художественного музея им. Н. В. Попова и Дома культуры с. Бырка убрали от мусора территорию Быркинских (Люськиных) скал. В ближайшее время там планируется открытие туристического маршрута. Всем желающим посетить скалы, которые, прежде всего, известны своими наскальными рисунками эпохи палеолита, а также эндемичными растениями, будут предложены специальные туристические программы, позволяющие с новой точки зрения оценить историческое и природное богатство Приаргунья.

СЕЛО

ЗАСУХА ГУБИТ УРОЖАЙ ЗЕРНОВЫХ



В Приаргунском округе и в ряде районов юго-востока Забайкалья объявлен режим чрезвычайной ситуации в связи с засухой. Синоптики на протяжении двух месяцев фиксировали в Забайкалье аномально высокую температуру воздуха и малое количество осадков – вследствие этого на территории региона возникла засуха, которая привела к гибели сельскохозяйственных культур. Так, приаргунские земледельцы уже лишились более десяти процентов посевов зерновых. Культуры пострадали на площади в 4800 гектаров. По предварительным данным, ущерб превысил 18 миллионов рублей.

«Из-за малого количества осадков часть растений не смогла нормально развиться, а часть – вообще погибла. Поэтому получить нормальный урожай зерновых с этих полей уже не получится. У нас в округе засухе подверглись поля десяти фермеров, а также СПК «Колхоз «Забайкалец», – рассказывает начальник отдела сельского хозяйства и природопользования администрации Приаргунского муниципального округа Дмитрий Купешов.

Между тем губернатор края Александр Осипов поручил оказать помощь сельхозпроизводителям Забайкалья, пострадавшим от засухи. Гла-

ва региона провёл совещание с участием руководства краевого минсельхоза и представителями сельхозпредприятий.

«Ситуация требует самого серьёзного внимания со стороны краевых органов, районных отделов, специалистов на местах. Далеко не один регион сейчас пострадал от засухи, поэтому ситуация носит не региональный, а федеральный характер. Нужно объективно оценить полученный в результате засухи ущерб, предприятия требуют оказания соответствующей помощи. Важно выйти на федерацию по вопросам выделения необходимого финансирования, также развернуть работу и со страховыми компаниями. Нужно продумать, где брать корма для животных, чтобы обеспечить не только их зимовку, но и уже сегодняшнее питание», – сказал Александр Осипов.

Губернатор распорядился оперативно провести оценку ущерба, который понесли сельхозпредприятия, и подготовить заявки на федеральное финансирование компенсаций. Минсельхозу дано поручение помогать застрахованным хозяйствам получить страховые выплаты без долгих бюрократических проволочек.

Владимир ПЕРМИНОВ.

ГЕРОИ. ПОБЕДЫ. БУДУЩЕЕ

ЗАБАЙКАЛЬЕ: ГОРОДА БУДУЩЕГО

В Забайкалье в конкурс развития малых городов внесены изменения – это позволяет населённым пунктам региона принимать в нём участие вне зависимости от исторического статуса.

Тема развития малых городов получила мощный импульс после послания президента Федеральному Собранию. Предложенная Владимиром Путиным программа должна охватить более двух тысяч населённых пунктов России. Для успешной реализации программы по преображению небольших населённых пунктов и был инициирован Всероссийский конкурс развития малых городов и исторических поселений. А с 2022 года в нем может принять участие большее количество желающих: по инициативе губернатора Забайкальского края Александра Осипова в критерии отбора населённых пунктов, которые могут участвовать в конкурсе, были внесены изменения. Это позволило подавать заявки вне зависимости от наличия статуса города или исторического поселения. Главное, чтобы численность населения превышала 5 тысяч человек. До внесения этих изменений в Забайкалье было 9 городов, которые могли претендовать на победу в конкурсе, а после принятия изменений их стало 30. Например теперь, наряду со Сретенском, который имеет статус города с населением 6 тысяч человек в программу может войти и Агинское, в котором проживает в трое больше людей, но оно имеет статус посёлка.

«На самом деле это уникальная история, потому что средств для благоустройства никогда не бывает много даже с учётом действующих программ, таких как «Формирование комфортной городской среды», с учётом региональных и муниципальных вложений. Просто колossalных масштабов благоустройства требуют наши поселения. Порой нужно обновлять каждую улицу, каждый двор, каждый сквер. Деньги, которые нам удалось привлечь в 2023 году – это 700 млн рублей федеральных. А с учётом регионального, местного и внебюджетного источника, надвенадцать проектов получилось более миллиарда рублей. То есть в один год мы, по сути, формирование комфортной городской среды

строили», – рассказал руководитель департамента по развитию муниципальных образований Забайкальского края Павел Волжин.

Ещё один позитивный инфоповод: также по инициативе губернатора Забайкальского края срок проведения конкурса для регионов Дальневосточного федерального округа был продлён до 2030 года. И теперь ежегодно для субъектов ДФО будет выделяться по 5 миллиардов

Петровск-Забайкальского района.

В прошлом году Забайкальский край победил сразу в двух конкурсах. По итогам первого благоустраиваются шесть населённых пунктов <https://www.chita.ru/text/society/2023/07/25/72528707/> и во втором ещё пять: Борзя, посёлки городского типа Горный, Кокуй и Первомайский, а также Атамановка. Парк в Улётах построят за счёт краевого бюджета. И в текущем году забайкальцы – одни из самых активных участников конкурса благоустройства малых городов и исторических поселений. Уже начата реализация благоустройства территорий.

Один из таких проектов – парк «Семейная поляна» в Приаргунске. Он станет пространством, где каждый член семьи может найти для себя занятие. Для детей будет обустроена детская площадка, для подростков – спортивная зона со скейтпарком, для взрослых организована зона отдыха. А вечером и в жаркие дни вся семья будет собираться на танцы, концерты, просмотры кино и на площади у фонтана.

«Забайкальск – самый главный сухопутный порт России. Напротив китайцы выстроили красивую Маньчжурию, нам тоже хотелось бы «подтянуть» наш город. Агинское – вторая столица края. Те самые наши знаменитые чемпионы: вольная борьба, стрельба из лука. Красный Чикой – старообрядцы, неофициальная кедровая столица страны с уникальной культурой, традициями. У нас на Дальнем Востоке люди живут в самой красивой природе, но нужно устранять явное противоречие между этой красотой и состоянием среды в населённых пунктах», – подчёркивает губернатор.

У Забайкалья есть все шансы до 2030-го года представить на конкурс те поселения, которые попадают под критерии, и благоустроить их, сделать комфортнее для местных жителей. А может быть и для приезжих туристов. Важно, что забайкальцы воочию наблюдают преображение своей малой родины. И принимают активное участие в благоустройстве: обсуждают, придумывают наполнение, контролируют ход строительных работ и благоустройства.

Сергей АЛЕКСАНДРОВ.

Этот материал подготовлен в рамках проекта «Герои. Победы. Будущее» – серия публикаций, в которых мы с вами попробуем осмыслить перемены, произошедшие с Забайкальем и его жителями за пять лет с момента появления нового губернатора и вхождения региона в состав Дальневосточного федерального округа. В фокусе нашего внимания люди, события, факты и, что важнее всего, перспективы Забайкальского края.

на благоустройство. Это беспрецедентная история.

В 2022 году – победителями Всероссийского конкурса стали четыре населённых пункта в Забайкалье. Это города Могоча, Балей и Петровск-Забайкальский, Хилок.

Петровск-Забайкальский представил на конкурс проект по благоустройству исторического квартала с улицей Дамской. На его реализацию было выделено 85 млн рублей. Город связан с историей декабристов напрямую: по количеству исторических объектов, связанных с декабристами, город занимает второе место в России после Санкт-Петербурга. В план реконструкции вошло создание арт-объекта «Каземат» на Казематской площади – это воссоздание места заключения декабристов, в одной из комнат которого представлена экспозиция тюремной камеры, а в другой – визит-центр. Улицу Дамскую, где проживали жёны декабристов, сделали пешеходной, благоустроили для горожан и гостей города. Проведена реконструкция ворот и ставней. В местах, где раньше проживали супруги декабристов, установили плиты памяти с именами, годами жизни и пребывания жён в Петровском Заводе.

Проект реконструкции Дамской улицы – это результат трудоёмкой научной работы команды историков, художников, работников культуры, образования и других специалистов

В Забайкалье проходит самый массовый опрос общественного мнения за всю историю края. Результаты этого исследования станут основой для работы регионального правительства на ближайшие 5 лет. Опрос проводится онлайн (в «Госуслугах» и на сайте glavnoe75.ru), а также офлайн – на улицах городов, в мобильных пунктах опроса, районных штабах общественной поддержки и на встречах с населением. Мнения забайкальцев систематизируют и направят в правительство края для формирования долгосрочных и среднесрочных планов работы. Анкета состоит из 3 разделов и её заполнение займет не более 10 минут.

ГЕРОИ
ПОБЕДЫ
БУДУЩЕЕ

Большой опрос в Забайкалье



ГЕРОИ. ПОБЕДЫ. БУДУЩЕЕ

ПУТЬ НА ВОСТОК – ДОРОГА ВСЁ ШИРЕ

В Забайкалье прошёл второй Забайкальский внешнеэкономический форум «Новые горизонты-2024».

Форум «Новые горизонты-2024», прошедший при поддержке губернатора Забайкальского края Александра Осипова, стал выездным мероприятием ВЭФ. За два насыщенных дня деловой программы участники обсудили и развитие международного сотрудничества с Китаем, Монголией и другими странами, уникальное месторасположение Забайкалья и уже накопленный опыт межрегионального сотрудничества на Дальнем Востоке для развития туризма и многое другое.

Место встречи трёх цивилизаций

Уникальное международное событие было проведено под эгидой Восточного экономического форума, и посетили его многочисленные представители деловых кругов Китая и Монголии, делегаты из соседних регионов ДФО, руководители крупных федеральных корпораций.

«Забайкальская земля находится в месте встречи трех цивилизаций: России, Монголии и Китая. Наши отношения развиваются. Мы хотели бы за эти дни, за эти часы как можно больше пообщаться, наметить планы дальнейшего развития экономик России, Монголии, Китая для роста благосостояния наших народов, экономик стран, для расширения возможностей, самореализации в культурной сфере, спорте», – подчеркнул губернатор.

Можно сказать, что намеченное удалось в полной мере. Забайкальский ежегодный форум дал возможность провести множество встреч и переговоров: работа на благо народов трех стран оказалась более чем плодотворной.

С разворотом экономики России на Восток наш край оказался на передовой торговых и дипломатических отношений со странами Азии. Это обстоятельство открывает перед Забайкальем новые горизонты социально-экономического развития.

Главным деловым мероприятием форума стало пленарное заседание. Международное сотрудничество – важное направление как для развития Дальнего Востока, так и для всей России, отметил открывавший заседание министр по развитию Дальнего Востока и Арктики Алексей Чекунов: «Мероприятие такого формата и уровня позволит определить новые точки роста экономики регионов ДФО, наметить векторы межгосударственного сотрудничества, оказать благотворное влияние на укрепление социально-экономических и культурных связей, раскрытие экспортного потенциала стран».

Инвестиционный климат отнюдь не резко континентальный

Важной темой форума стали инвестиции и меры поддержки в рамках реализации проектов международного и регионального значения. Привлекательность края, данная нам уже не в проектах, а в конкретных ощущениях была отмечена заместителем министра развития Дальнего Востока и Арктики Павлом Волковым: «Забайкалье пользуется всеми дальневосточными мерами поддержки для развития региона и его экономики. Ещё стоит отметить, что с точки зрения развития туризма – он на Дальнем Востоке базовый, помимо промышленности, – это важнейшая отрасль экономики. Я считаю, что и в этом у Забайкалья потенциал огромный».

Губернатор в рамках освещения темы рассказал, что Забайкалье опережает темпы ДФО по росту экономики. Также он предложил Волкову распространить пре-

ференции «Свободного порта Владивосток» на Забайкальский край.

Кроме того, на сегодняшний день по всем пограничным переходам в Забайкалье идёт либо модернизация, либо реконструкция, позволяющие их кратно увеличить. Грузооборот через пункты пропуска по прогнозам к 2036 году увеличится в 3,8 раза. Помимо прочего, край является пилотной площадкой Международной территории опережающего развития. Осипов на заседании форума «Новые горизонты» рассказал о запланированных инвестициях в регион: по его словам, уже сегодня у нас есть 9 потенциальных резидентов с 85 миллиардами инвестиций. И скорее всего и дальше будет кратно больше китайских инвесторов.

Богатейший культурный потенциал и туристическая привлекательность

Эксперты считают, что Забайкалью стоит развиваться в сфере медицинского туризма. Уже сейчас большой интерес вызывает наш край не только у россиян, но и у жителей Китая и Монголии. Президент Ассоциации медицинского туризма и экспорта медицинских услуг России, председатель комитета по медицинскому туризму Российского союза туриндустрии Евгений Чернышев отметил, что Забайкалье входит в топ-20 регионов с высоким потенциалом развития за счёт своего географического положения: «Агентство из Монголии обратились к нам, просто умоляли нас помочь им выйти на медицинские организации Забайкальского края. Огромное количество пациентов из Монголии готовы ехать».

Главный внештатный специалист по профпатологии Минздрава России в ДФО Николай Горяев назвал преимущества Забайкалья для развития медицинского туризма: «Здесь есть медицинские организации, которые являются флагманом не только в Забайкальском крае, но и в Дальневосточном федеральном округе. Второе – имеется определённый опыт уже реализации концепции, допустим, для граждан сопредельного государства, которые желаю, чтобы им оказали медицинскую помощь».

А есть ещё и гастротуризм, который активно популяризируется и развивается во всём мире. «В Забайкалье удивительным образом сошлись несколько кухонь мира. Здесь удивительным образом сошлась кухня казачья, кухня русская, кухня бурятская. Здесь может быть междунородный гастрономический феномен», – рассказал Президент Международного эногастрономического центра, вице-президент Федерации рестораторов и отельеров России Леонид Гелибтерман.

Международный гастрономический фестиваль «Вкусы народов Забайкалья на Великом чайном пути», который проходил в рамках Внешнеэкономического Форума «Новые горизонты», продемонстрировал целую феерию вкусов уникального Забайкалья. Обильное слюноотделение и полет фантазии вызывают уже даже названия, такие как – пате из Нерчинского утёна, подмаринованный хариус с риетом, забайкальский мохито из семян пинии, или вителло «Красный Чикой», который повара приготовили из филе Агинской говядины, соуса из кедрового ореха и чипсов из ягеля. Самое важное, что готовились эти «мишленовские» изыски из местных локальных продуктов.

Форум «Новые горизонты» познакомил гостей не только с экономическим, но и колоссальным культурным потенциалом Забайкалья. Он объединил известных художников и умельцев, опытных и начинающих предпринимателей региона – творческие команды презентовали сотни своих уникальных работ. Изюминкой форума стала выставка «Туристические места Забайкалья».

Сергей АЛЕКСАНДРОВ.

СЕЛУ ЗОРГОЛ – 250 ЛЕТ



В этом году старинная казачья станица Зоргольская отмечает юбилей – 250 лет со дня основания. Побурятски название села звучит «саргол», а по-тунгусски «зоргол», что в переводе означает годовалый изюбрь.

Пограничный караул Зоргольский основан в 1774 году по распоряжению Иркутского губернатора Бриля на основании Буринского договора, заключённого в 1727 году графом Саввой Рагузинским. Указ иркутского губернатора гласил: «Для укрепления восточных рубежей России, дабы защитить наше государство, и для устрашения врагов внешних направить казачье соединение, чтобы создать форпост пограничный...».

Наши предки – казаки исполняли обязанности по охране границы. Пограничная служба была главной их обязанностью. Правительственными актами чётко были определены права и обязанности забайкальских казаков как представителей особого сословия. Они были обязаны охранять границу, сдерживать на ней караулы и разъезды, преследовать контрабандистов, ловить беглых каторжан и нести внутреннюю службу по краю, а также за его пределами. Общий срок службы казаков был установлен в 40 лет: 25 лет – на полевой службе и 15 лет – на внутренней. При призыве на военную службу каждый казак должен был иметь строевого коня, седло, шашку и другое обмундирование.

После образования Забайкальского казачьего войска станица Зоргольская стала центром, в неё входили посёлки Буринский и Средне-Борзинский. В Зоргольской станице находилось станичное правление во главе с выборным станичным атаманом. В каждом посёлке были поселковые

атаманы. Атаман обладал большими полномочиями и властью. В станице не было полиции, за порядок отвечали казаки.

В самом начале караул Зоргольский был малочислен, охрану государственной границы несли всего десять казаков. Предки зоргольцев-казаков были переселены с Яика (Урала) после пугачёвского восстания, здесь проживали местные буряты и тунгусы, переведённые в казаки и поляк В. И. Беспрозванных, работающий фельдшером.

Богатые плодородные земли, пастбища, сенокосные угодья, богатая рыбой река Аргунь привлекали людей в село. И постепенно в карауле выросла целая улица. Жители занимались охотой. Добывали изюбров, сохатых, диких коз, волков, в огромном количестве гусей и уток. В Аргуни ловили тайменей, сазанов, сомов, щук, карасей. Когда река разливалась, маленькую рыбу ловили вёдрами, крупную били

острогами, добывали неводами. Зимой, чтобы ловить рыбу, речку перегораживали бердами, которые плели из тальника. Лес для строительства домов-пятистенок покупали в Калганской, Донинской станицах, а также у китайцев в Трёхречье. Крыши домов покрывали берестой, дранкой, тёсом. Дома отапливали тальником и аргалом.

Яков Павлович Жигалин вспоминал, что в Зорголе был один двухэтажный дом, в котором проживал казачий офицер в отставке Иван Иванович Бакшеев. В станице его ещё называли «барином». Больше всего в Зорголе проживало Бакшеевых, Пешковых, Кычаковых, Деревниных, Баженовых, Шемелиных, Губиных, Мокеевых, Андрияновых. Все казаки занимались животноводством. У самых бедных казаков было по одной-две коровы. Зажиточные казаки и середняки имели от 10-30 коров, лошадей и до ста голов овец. Богатые казаки имели сот-



ни коров, лошадей, несколько сотен овец.

В 1893 году станица Зоргольская относилась к Акшинскому уезду (округу). По архивным документам, в ней было 92 двора казаков и лиц другого сословия. Число наличных душ в селении казачьего сословия составляло: мужчин – 317, женщин – 298, брачных пар в рабочем возрасте 18-60 лет – 108, свыше 60 лет – 11. Жители разводили скот, всего насчитывалось: лошадей рабочих – 635 голов, нерабочих – 1123, крупнорогатого скота – 1798, телят – 550, верблюдов – 79, мелкого скота: овец – 6472, коз, свиней – 1241.

Грамотных людей на тот период в станице было мало – не было учителей. Грамоте были обучены некоторые казаки, состоявшие на службе в карауле. Потребность в обучении была большая. В 1897 году родителями была организована учёба детей по найму на дому. Первым учителем стал отставной станичный писарь Бакшев. Позже под школу была снята изба, в которой обучал детей грамоте уроженец села Новый Цурухайтуй Афанасий Фокеевич Пинигин.

Интересны были развлечения молодёжи. По вечерам молодые казаки и казачки собирались на вечёрку. Договаривались с одинокоживущей женщиной, в складчину снимали её дом и устраивали танцы. Танцевали под скрипку и гармонь. Плясали кадриль, барыню. Местная интеллигенция – учителя, фельдшер устраивали вечера с модными танцами. Танцевали польку, венгерку, вальс, краковяк. Своими силами ставили спектакли. В 1887-1899 годах в Зорголе приезжал кинооператор. На простынях, которые заменяли экран, показывал «живые картины» – человека, который беззвучно двигался. В 1908-1909 годах в местной школе стали ставить настоящие пьесы. В роли актёров выступали учителя Зоргольской школы, а также из Нового Цурухайтая, Калги, Бырки.

Согласно архивным данным, на 1902 год в станице имелось: жилых домов – 111, юрт – 8, жителей – 800 человек, из них казаков – 761, крестьян – 39, имелось станичное правление и староверческий молитвенный дом, школы не было.

В 1906 году в станице построили школу, в которой обучалось два класса. Первыми учителями были Иван Лесков и Семён Мищенко. В 1908 году учителями были назначены зоргольцы Пётр Гаврилович Пешков и Яков Павлович Жигалин.

В 1910 году Яков Павлович Жигалин был на курсах учителей в Петербурге, где познакомился с идеями кооперации. Вернувшись домой, он организовал общество потребителей. Первым

продавцом кооперативной лавки избрали Н. В. Бакшеву. Позже для лавки построили отдельное помещение. Зоргольцы держали крупный рогатый скот, молока было в избытке. Молочную продукцию было необходимо реализовывать, на правлении приняли решение приобрести сепаратор. Совместно открыли маслодельный завод, машины для завода получили в кредит. Первым мастером на заводе был Семён Иванович Бакшев. Масло продавали в Нерчинский Завод, Горный Зерентуй. Благодаря кооперации в Зорголе не было купцов.

Революция 1917 года сломала привычный уклад жизни. Станица бурлила и клокотала. Казаки, вернувшиеся с фронта, собрались на станичный совет, решали поддержать обращение съезда Советов, призывающего казаков к борьбе с атаманом Семёновым и приказ самого атамана Семёнова о борьбе против большевиков. Учителя-фронтовики Пётр Гаврилович Пешков и Яков Павлович Жигалин убедили зоргольских станичников поддержать Советскую власть и выступить против Семёнова. Был создан военно-революционный штаб, а также отряд Красной армии. Командиром отряда избрали Петра Гавриловича Пешкова. Начальником военно-революционного штаба назначен Яков Павлович Жигалина. В дальнейшем Зоргольский красноармейский отряд объединился с красноармейскими отрядами Копуни и Газимуринского Завода. Это объединение получило название «Кавалерийская бригада «КопЗорГаз». К июлю 1918 года численность объединения выросла до 800 человек. В дальнейшем бригада влилась в Забайкальский (Даурский) фронт Красной гвардии под командованием Сергея Лазо.

В 1922 году в станице открыли первую читальную, заведующим назначили Василия Ивановича Пешкова. В этом же году был открыт медпункт, фельдшером был назначен Иван Евферьевич Эпов. В 1925-1926 годах председателем сельского Совета работал Константин Михайлович Лапердин.

В 1929 году в Зорголе организованы коммуны имени Блюхера, имени Сталина и артель Якимова. В 1934 году на базе коммун создан колхоз имени 16 лет Октября, председателем колхоза был избран Алексей Львович Покоев. Дружно трудились колхозники, поднимали пары, развивали животноводство. Планы хлебозаготовок выполнялись, было пять тракторов, два комбайна, основной тягловой силой являлись лошади и быки. В горячую пору посевной и уборочной работали круглосуточно.

Развитию коллективного производства помешали политические репрессии: в этот период жестоко искореня-

лись казаки и их семьи, затем свои страшные корректиды внесла Великая Отечественная война.

Опустело село. Все мужчины призывающего возраста были призваны на защиту страны. Вся тяжесть крестьянского труда легла на плечи женщин, подростков и стариков. Окончив курсы трактористок, молодые женщины и девушки, заменив мужчин, пахали землю и сеяли зерно. Пятнадцати-шестнадцатилетних девушек из семей репрессированных отправляли на лесозаготовки и шахты. Остальные работали на фермах и чабанских стоянках. После окончания войны решением исполнительного Комитета Читинского областного Совета депутатов трудящихся от 24 апреля 1947 года «О награждении медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» от имени Президиума Верховного Совета СССР 29 зоргольских женщин и подростков награждены этой медалью.

В годы Великой Отечественной войны 27 зоргольцев пропали без вести и погибли. Односельчанин Назар Петрович Губин совершил подвиг и ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В боях с японцами в 1938 году на озере Хасан погиб лейтенант Евграф Андреевич Деревнин.

Многие зоргольцы за ратные и трудовые подвиги награждены высокими государственными наградами: Яков Павлович Жигалин – орденом Ленина и медалями, Семён Степанович Замешаев – двумя орденами Красной Звезды, медалью «За боевые заслуги», Иннокентий Алексеевич Бакшев – орденами Красной Звезды и Отечественной войны, медалями «За отвагу», «За Победу над Германией», «За освоение целинных и залежных земель», Николай Фомич Макаров – медалью «За Победу над Германией», орденом Отечественной войны II степени, Василий Иванович Козулин – орденом Славы III степени, медалями «За Победу над Германией», «За боевые заслуги», Михаил Алексеевич Покоев – медалями «За боевые заслуги», «За взятие Кенигсберга», «За Победу над Германией», «За Победу над Японией», Иван Григорьевич Перминов – орденом Славы II степени, медалью «За Победу над Германией», И. Ф. Бакшев – орденом Красной Звезды, Григорий Григорьевич Пешков – орденом Отечественной войны II степени, медалью «За Победу над Японией», Константин Дмитриевич Софонов – орденом Отечественной войны II степени, медалями «За боевые заслуги», «За Победу над Японией», Никита Андреевич Деревнин – медалью «За Победу над Германией».

Е. ДЕРЕВНИНА.

НАПИСАНО ЖИЗНЬЮ ПЛОХАЯ МАТЬ

Продолжение. Начало в № 54.

– Мама, та квартира тоже была не моя, – философски заметил Сергей.

– Но это был вопрос времени, тебя бы всю жизнь обеспечивали служебным жильём, а потом ты получил бы и своё собственное, – выкрикнула с укором Тамара, – Зачем ты сломал себе жизнь?

– Мамуль, ты ругаться пришла? – попытался улыбнуться Сергей, – Если тебе так легче, можешь поругаться на здоровье, но учи, что этим ты уже ничего не изменишь, только наши отношения испортишь.

Но Тамара никак не могла остановиться. Вроде после вечера у подруги ей стало легче, но теперь, когда она воочию оценила масштаб Серёжиной ошибки, на неё опять накатила волна безысходности и гнева.

– Сколько мы с тобой сил вложили в твоё обучение, – запричитала она, – Ты забыл... ты забыл, что это было не только твоим, но и нашим делом.

– Я помню, мамуль, всё помню, и очень благодарен тебе за помощь, но позволь мне самому распоряжаться своей жизнью, – вкрадчиво и твёрдо сказал ей Сергей, – Если ты хочешь продолжать знакомство в таком же тоне, то, может быть, отложим его до лучших времён?

– То есть, ты выставляешь мать за дверь? – поразилась она.

– Не выставляю, конечно, просто попросил, чтобы ты успокоилась и посмотрела на ситуацию объективно, – сказал Сергей, – Я – свободный человек, личность, взрослый мужчина, и ты не имеешь никакого права манипулировать мной и заставлять жить, как хочется тебе.

– Как я могу смотреть на эту ситуацию объективно, если я вижу, что ты не прав? – немного упокоившись, всхлипнула Тамара, – Когда тебе нужна была поддержка, ты разговаривал со мной совсем по-другому. Получается, ты сам использовал меня и сам манипулировал мной.

– Так что-то я совсем запутался, – нахмурился Сергей, – Кто кем у нас с тобой манипулировал? Может, и впрямь отложим твою встречу с Алиной до тех пор, пока ты успокоишься?

– Я тоже так думаю, – фыркнула обиженная Тамара, повернулась, хлопнула дверью и ушла.

Она выбежала из общежития и выз-

вала такси через приложение в мобильнике и поехала домой, мысленно ругая себя, за то, что не сдержалась сейчас и за то, что не зарегистрировалась в своё время в соцсетях, чтобы иметь возможность через них контролировать жизнь сына. В том, что увольнение из армии было его ошибкой, Тамара не сомневалась ни секунды. Там бы он получал стабильную зарплату, рос бы в званиях, делал бы военную карьеру. Может быть в будущем даже



генералом стал. А теперь... Тамара представила убогий вид комнаты в общежитии, «общий душ на первом этаже» и передёрнулась. В груди её жгла непереносимая боль, и она застонала.

– Вам нехорошо? – обернулся таксист.

– Нормально, нормально, – сказала она, ощущив, как ком слёз опять подступил к горлу.

Такси остановилось возле подъезда, и Тамара поспешила домой.

– Свободная личность, свободная личность, – бубнила она себе под нос, поднимаясь по лестнице, – Надо было хоть дождаться эту... принцессу, чтобы посмотреть, как она выглядит. Очень сожалела Тамара, что не сдержалась у сына и испортила их встречу. Может, ещё не всё потеряно?

Она пришла домой, переоделась, поставила греться чайник, забралась с ногами на диван, и опять углубилась изучением профиля Алины, который нашла в той самой злосчастной социальной сети. Ничего не найдя в нём для себя полезного, Тамара вылезла из уютного кресла и приготовила себе чай с бутербродом. «А могла бы попить чаёк с тортиком у сына», – подумала она, ещё больше растревав свои душевные раны. Интересно, сказал он своей Алине, что мать приходила? Может быть они сейчас даже посмеиваются над ней, типа принесла старая

дурочка тортик и даже кусочка не попробовала.

«Ты разрушила нашу семью и разбила судьбу моего сына. Как тебе не стыдно?» – написала она в личные сообщения Алине.

«Ничего я не разрушала, мы любим друг друга», – последовал ответ.

«Он мог бы тебя любить, не увольняясь из армии», – написала Тамара.

«Ничего страшного, я никогда не хотела выходить замуж за военного. Денег нам пока что хватает, а завтра Сергей пойдёт устраиваться на завод», – ответила Алина.

«Откуда у тебя деньги?» – спросила Тамара.

«Сергею выплатили увольнительные по окончанию контракта», – ответила Алина.

Тамара прервала переписку. Ну, то, что «по окончанию контракта» – это радует, хотя бы уволился правильно, всё-таки ум есть, раз не прервал контракт по собственному желанию. Тамара отпивала из кружки остывший чай, автоматически пережёвывала бутерброд, не чувствуя его вкуса. «Нервы, нервы, мои бедные, истрёпанные нервы», – думала она. Но обида за сына жгла её изнутри и не давала покоя. Такой красивый и успешный парень, что ж он, получше себе женщину не мог найти?

Ночь она переспала с этой мыслью, а наутро написала Алине:

«Тебя выгнала из дома родная мать, и теперь ты решила залезть на шею к моему сыну. Молодец, девочка».

«Она никого не выгоняла, я сама ушла, – ответила Алина, – Отчим меня замучил своими намёками, а, когда перешёл в наступление, я пожаловалась матери, но она сказала, что я сама виновата, поэтому я ушла».

«Как бы не так, мать зря родную дочь из дома не выгонит», – съехиднича Тамара.

Потом ей показалось, что получилось слишком сурово, и она хотела удалить сообщение, но не успела, Алина его уже прочитала.

«Интересно, так думаете только Вы, или все окружающие тоже так считают?» – написала Алина.

«Конечно, все», – мстительно отрезала Тамара.

Алина больше не отвечала. Тамара тоже не стала продолжать эту виртуальную беседу и вообще решила отныне не лезть в жизнь сына. «До сих пор мы шли с ним по одному и тому же пути, а теперь наши дороги разминулись. Ну, и что из этого? Он вырос, повзрослел, детство кончилось. Может быть, он ещё придёт за советом и помощью к матери, вот, тогда и посмотрим, как поступить», – подумала она и с лёгким сердцем отправилась на работу.

Продолжение следует.

МЫ КАК ВСЕ И ЧУТЬ СИЛЬНЕЕ!

Летние мероприятия 2024 года в Приаргунской организации инвалидов начались 8 июля выездом в Уланскую рощу на праздник «Люблю берёзку русскую!» В его прове-

нистрации округа, приняла участие в спортивных играх в г. Борзя. Всего в состязаниях участвовало пять команд из муниципалитетов Забайкалья, а также команда из Монголии.



дении приняли участие окружной комитет образования под руководством И. В. Тюкавкиной, администрация п. Приаргунск под руководством О. А. Мирсановой, комитет культуры под руководством Н. Н. Федуриной. Низкий вам поклон за оказанную помощь и предоставленный транспорт. Люди с ограниченными возможностями здоровья смогли пообщаться и отдохнуть на природе в кругу своих единомышленников, да ещё в таком замечательном месте, как реликтовая Уланская роща.

Эта традиция существует уже более 20 лет. Выезда на природу проходят организованно, с культурно-развлекательной программой, которую готовят для нас работники Новоцурхайтуйского Дома культуры. Не обходится и без шашлыка и бухлёра. Их всегда готовит наш инструктор по спорту А. А. Мильюхин – рано утром он выезжает на место отдыха и жарит шашлык, варит бухлёр, кипятит чай на костре.

Вот и в этот раз дружная команда пела песни, участвовала в играх и конкурсах. Участники похода плели венки, ну и, конечно же, фотографировались. Отдохнули отлично!

А спустя две недели команда организации, при содействии адми-

В этих нелёгких состязаниях наша сборная заняла 3 место. Спортсмены получили кубок и почётные грамоты. В игре бочча приаргунская команда заняла 2 место. Приз зрительских симпатий получила Анна Эпова, она открывала игры жестовым пением.

Участие в спортивных мероприятиях для людей с ограниченными возможностями здоровья – это способ общения, это подтверждение того, что они нужны, что они могут жить полноценной жизнью, радоваться, активно участвовать в мероприятиях.

Вот за эти эмоции, за предоставленную возможность участия в сол-



ревнованиях хочется поблагодарить всех неравнодушных людей: главу Приаргунского округа Е. В. Логунова, водителя «Газели» Н. Г. Бакшеева, соцработника п. Молодёжный Марину Ивачёву.

Г. ЯСЫРЕВА,
председатель ПМО ЗРО ВОИ.

ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ

6 АВГУСТА – 2-Й ДЕНЬ ЛУННОГО ЦИКЛА.

Фаза Луны. Новолуние.

Характеристика дня. День начинаний. Можно приступать к намеченным накануне важным делам, но только во второй половине лунного дня. В первой половине предпочтительней продолжать строить планы, потому что в это время повышается амбициозность и агрессивность. Вторая половина дня более благоприятна, растёт работоспособность, активизируется научная и практическая деятельность. Смело осваивайте новые знания в любой области – сейчас это весьма своевременно.

Влияние на личность. День возрастаания энергии обостряет эмоциональную сферу. Требуется контроль за своими чувствами, что поможет в профилактике конфликтов и бурных вспышек эмоций.

Бизнес и деньги. Удачный день для бизнеса и решения финансовых вопросов, но активность лучше проявлять во вторую половину лунного дня.

Отношения. Считается, что этот день – не из лучших для общения. Предпочтительнее ограничить внешние контакты.

Здоровье. Хороший день для того, чтобы позаботиться о здоровье и провести очистку организма. Энергии дня стимулируют аппетит, но не нужно есть всё подряд – будьте избирательны в пище, внимательны и доброжелательны к своему организму. Хорошая примета – заболевший в этот день быстро поправится.

Стрижка волос. Поход в парикмахерскую в этот день желательно отменить.

Брак. Считается, что эта лунная фаза неблагоприятна для заключения браков. Подберите другое время, чтобы вашу семейную гармонию ничто не нарушало.

День рождения. Люди, родившиеся во вторые сутки Луны, имеют хороший потенциал физического здоровья, не нуждаются в строгой диете и редко страдают избыточным весом. Как правило, они обладают житейской мудростью и бывают очень привязаны к близким.

Общие рекомендации. Первая половина дня благоприятна для построения планов, но их пока лучше держать при себе. Щедрость и доброта, проявленные сегодня, будут очень уместны. Деньги, данные сегодня в долг, вернутся к вам сполна и вовремя. Весьма уместна благотворительность.

Предупреждение. Противопоказана злость. Плохой день для судебных процессов.

Сны. Что-то приснилось сегодня? Не запоминайте сны, они несерьёзны, и верить им не надо.

СООБЩАЕТ СФР

НОВЫЕ ПРАВИЛА ВЫПЛАТЫ ПЕНСИОННЫХ НАКОПЛЕНИЙ

За первое полугодие 2024 года Отделение Социального фонда России по Забайкальскому краю назначило выплаты из средств пенсионных накоплений 2 529 жителям региона в виде единовременной выплаты, а 37 – в виде ежемесячной выплаты.

Напомним, право на выплату накопительной части пенсии возникает у женщин с 55 лет и у мужчин с 60 лет при наличии минимального пенсионного стажа (15 лет в 2024 году) и размера индивидуальных пенсионных накоплений (28,2 в 2024 году).

С 1 июля 2024 года вариант выплаты пенсионных накоплений определяется по величине федерального прожиточного минимума пенсионера. В зависимости от его соотношения с суммой накопленных средств человек получит деньги одним из двух способов: ежемесячной пенсии либо разовой выплатой.

«В 2024 году федеральный прожиточный минимум пенсионера равен 13 290 рублей. При этом расчётный размер накопительной пенсии равен сумме пенсионных накоплений, делённой на время выплаты пенсии. В 2024 году это – 264 месяца. Если этот размер меньше или равен 10% от прожиточного минимума пенсионера, то назначается единовременная выплата. Если больше, то назначается ежемесячная выплата», – управляющий Отделением СФР по Забайкальскому краю рассказала Наталья Тумурова.

Например, если у человека на лицевом счете 150 тысяч рублей, то расчётный размер накопительной пенсии будет равен 570 рублей в месяц (150 000 делим на 264, где 264 – количество месяцев выплаты пенсии), что меньше 10% от прожиточного минимума пенсионера (1 329 рублей). В такой ситуации все средства выплатят единовременно одной суммой.

Если же сумма накопительной пенсии выше 350 856 рублей (1 329 рубля умножаем на 264), то человеку будет оформлена ежемесячная выплата сроком на 19 лет.

Информацию о сумме своих пенсионных накоплений можно уточнить на портале госуслуг и в клиентских службах Отделения Социального фонда России по Забайкальскому краю.

По всем вопросам вы можете позвонить по номеру регионального контакт-центра: 8-800-200-07-02.

Пресс-служба Отделения СФР по Забайкальскому краю.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ В ПРИАРГУНСКОМ ОКРУГЕ С 7 ПО 13 АВГУСТА

	7.08 среда	8.08 четверг	9.08 пятница	10.08 суббота	11.08 воскресенье	12.08 понедельник	13.08 вторник
ТЕМПЕРАТУРА ДНЁМ	+28°C	+28°C	+26°C	+25°C	+28°C	+29°C	+29°C
ТЕМПЕРАТУРА НОЧЬЮ	+14°C	+14°C	+17°C	+17°C	+15°C	+15°C	+15°C
ВЕТЕР	3, 1 м/с	3,1 м/с	ЮВ, 5 м/с	3, 7 м/с	3, 6 м/с	С3, 5 м/с	СВ, 4 м/с
ДАВЛЕНИЕ	710 мм рт. ст.	712 мм рт. ст.	704 мм рт. ст.	700 мм рт. ст.	705 мм рт. ст.	709 мм рт. ст.	711 мм рт. ст.
ВОСХОД СОЛНЦА	05.40	05.41	05.42	05.44	05.45	05.47	05.48
ЗАКАТ СОЛНЦА	20.41	20.39	20.38	20.36	20.34	20.32	20.31

Главный редактор
В. А. ПЕРМИНОВ.

Адрес редакции, издателя, типографии:
674310, Забайкальский край,
Приаргунский район, п. Приаргунск,
ул. Ленина, 2.

E-mail: priarg_zarya@mail.ru
Индекс газеты: 54744.

Телефон: 89144582258.

ПИШИТЕ! ЗВОНИТЕ! ЗАХОДИТЕ!

Учредитель:
АДМИНИСТРАЦИЯ ПРИАРГУНСКОГО
МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА

Газета зарегистрирована в Управлении
Федеральной службы по надзору в сфере
связи, информационных технологий и
массовых коммуникаций по
Забайкальскому краю.

Регистрационный номер и дата принятия
решения о регистрации:
ПИ № ТУ75-00302 от 30 марта 2021 г.

Ответственность за достоверность
фактов несут авторы.

Редакция может опубликовать статьи в
порядке обсуждения, не разделяя точку
зрения автора.

Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Анонимные письма не рассматриваются.

Газета выходит
по вторникам и пятницам.

Печать офсетная. Формат А4.
Объем 1 п. л. Тираж 500 экз.